

习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。习近平指出,今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑,中美关系的大门由人民打开,中美关系的故事由人民书写,中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

习近平强调,旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行,结识中国朋友、体验中华文化、游览美丽山水,亲身感受真实的中国。希望两国各界以本次高层对话为契机,深入交流,凝聚共识,积极行动,以旅游合作促进人员往来,以人

文交流赓续中美友谊,助力“旧金山愿景”转为现实。第14届中美旅游高层对话当日在陕西省西安市开幕,主题为“旅游促进中美人文交流”,由中国文化和旅游部、陕西省人民政府、美国商务部、美国旅游推广局共同主办。

习近平向越南新任国家主席苏林致贺电

(详见第三版)

引来源头活水 积蓄发展动能

——我区着力推进招商引资工作提档升级

本报记者 张宇

着力推进“四个创建” 努力做到“四个走在前列”

招商引资是经济增长的“源头活水”,是高质量发展的“新动能”。今年以来,全区经济领域相关部门聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持把招商引资作为高质量发展“第一工程”,紧盯全年500亿元招商引资任务,聚焦项目招商、产业招商、园区招商、援藏招商,以更实举措、更高效率、更优服务,推进招商引资工作提档升级,不断迈上新台阶。

锚定目标、精准施策,做大招商引资规模

“西藏的招商引资优惠政策和力度逐年加大,我们去年入驻山南以来,先后享受到物流、税收、融资等优惠政策,后续还将申报以奖代补专项资金,企业发展信心更足了。”珍藏(西藏)农业有限公司负责人曾鹏飞说。今年以来,全区招商引资部门紧扣“拿什么招、招什么商、招到哪里、招大商招好商”关键环节,以项目为依托、以

产业为基础、以园区为载体、以援藏为抓手精准发力,锚定高原生物、藏医藏药、特色文化旅游、绿色工业、清洁能源、现代服务、高新数字、商贸物流“八大产业”以及其他符合西藏高质量发展的项目,科学部署、精准施策,用心用力奏响招商引资最强音。

——林芝市秉承精准为先理念,研究起草《林芝市清洁能源上下游产业链招商中长期规划》及《重点产业链以商招商奖励实施办法》等政策文件,长远规划招商引资顶层设计,加大园区招商力度,厚植高质量发展新优势。今年1—3月,全市在建招商引资项目共计106个,计划总投资352.10亿元,到位资金8.73亿元,同比增长56.45%。

——日喀则市围绕“两个中心城市”战略定位,坚持以创新为动力,在招商引资工作中发扬“四敢”精神,强化项目意识、服务意识、创新意识,改进招商方式,拓宽招商渠道,优化营商环境。今年一季度,全市招商引资项目66个,到位资金18.63亿元,同比增长138.80%,完成自治区年度目标任务56亿元的33.26%。

——昌都市围绕“3+4”产业体系,立足自身矿产、清洁能源、生物医药等资源优势,持续在产业链招商、“云”招商、援藏

招商、以商招商、展会招商、商会招商上狠下功夫。今年1—3月,共实施招商引资项目51个,统计到位资金27.12亿元,完成自治区年度目标任务68亿元的39.88%。

此外,拉萨、山南、那曲、阿里、藏青工业园区等市地、产业园区也迅速出击,结合实际制定优化营商环境、加大招商引资力度系列举措,一批科技含量高、创新成果优、经营效益好的企业纷纷在雪域高原落地生根。数据显示,今年一季度,全区共实施招商引资项目495个(续建363个、新建132个),协议投资2784.22亿元,到位资金180.12亿元、同比增长93.78%,完成固定资产投资89.95亿元,带动转移就业6700人,实现增收7704.09万元,招商引资工作迎来“开门红”。

建链补链、延链强链,做优招商引资工作

今年1月16日,西藏自治区清洁能源产业链招商引资大会在重庆举办,来自全国各地的招商代表团、企业代表等共计200余人欢聚一堂,共商西藏清洁能源产业发展大计,促成清洁能源产业链上下游投资协议15个。

“西藏清洁能源资源禀赋佳、产业

规划科学、投融资环境良好,相关政策服务日益完善,为企业家进藏投资传递了合作共赢的强大信心。”西藏暖能高科能源技术有限公司负责人黄圣伟介绍,在昌都市优惠政策支持下,公司正积极打造全区第一家具备全生命周期服务能力的供暖企业,力争在未来5年发展成为区内清洁能源供暖龙头企业。

产业是高质量发展的重要基础和有力支撑,产业强则经济强,产业结构优则经济发展质量高。今年以来,我区各市地、经开区聚焦大抓产业、抓大产业,坚持“走出去”“请进来”相结合,在高质量招商引资中争一流、走在前。

——拉萨市围绕“九大产业”“五大业态区”谋划招商引资工作,先后赴南京、上海、深圳等地开展小分队“走出去”精准招商引资8次,主动到重点目标企业登门拜访、找项目,对接洽谈项目32个,与4家企业达成签约意向。

——林芝市围绕延链补链强链需求,发挥援藏、园区和招商小分队作用,先后举办或参与林芝—武汉清洁能源产业招商推介活动、西藏—重庆清洁能源产业招商推介活动、林芝第21届桃花旅游文化节招商引资推介交流活动。

(下转第二版)

国新办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会西藏专场今日在京举行

本报北京5月22日电(记者李梅英)5月23日(星期四)下午3时,国务院新闻办公室“推动高质量发展”系列主题新闻发布会西藏专场将在北京举行。自治区党委副书记、自治区主席严金海将围绕“推动新时代西藏长治久安和高质量发展行稳致远”介绍相关情况,并答记者问。

在历史的坐标上,有些重要事件在春华秋实中历久弥新,有些宏伟丰碑经岁月洗礼更闪光熠熠。

73年前的今天,《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》签订,宣告西藏和平解放。从此,西藏人民永远摆脱帝国主义的侵略和羁绊,与全国各族人民一道,在祖国大家庭里走上了团结、进步、发展的光明大道。这是西藏由贫穷落后走向文明进步的伟大转折,是西藏各族人民获得新生的历史起点,是世界人权史、中国现代史、中国共产党历史上的光辉篇章。

东风浩荡,万木逢春。以和平解放为起点,我们党团结带领西藏各族人民进行民主改革、建立社会主义制度、推进改革开放、贯彻党的民族政策和宗教政策,制定一系列重大方针政策,出台一系列重大举措,在雪域高原创造了彪炳千秋、利泽千代、亘古未有的历史功绩。进入新时代以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,亲临西藏视察指导,两次召开中央西藏工作座谈会,明确新时代党的治藏方略,支持西藏解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。今天的西藏,山河安澜、岁月静好,文明和谐、欣欣向荣,各族人民同心同德,开拓进取,不断为新时代党的治藏方略之成功实践丰富着新的内涵,不断为扛牢“稳定、发展、生态、强边”的光荣使命标注着新的方位,不断以砥砺前行建设社会主义现代化新西藏的实干实绩诠释着感恩、忠诚与担当。

恰逢全国对口支援西藏30周年的时间节点,身处和谐稳定、民族团结、宗教和睦、繁荣发展、民生改善、生态良好、边疆巩固的社会主义新西藏,回望沧桑巨变、辉煌成就,我们更能深切地感受到社会主义制度的无比优越,更能深刻感受到西藏发生的每一点变化、经受的每一次考验、取得的每一份成绩,离不开党中央、国务院的亲切关怀,离不开全国人民的无私支援,浸润着全区各族人民的智慧和汗水,凝聚着社会各界的关心和支持。从珠峰脚下到三江流域,从万里羌塘到雅江两岸,一个被实践反复证明了的真理早已融入西藏各族人民的血脉;没有共产党就没有新中国,更没有社会主义新西藏。新时代新征程上,坚定拥护“两个确立”,是我们应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证;坚决做到“两个维护”,是西藏发展进步的根基所在、力量所在、希望所在。

(下转第二版)

铭记历史丰碑 奋进壮阔征程

纪念西藏和平解放七十三周年

本报评论员

陈永奇会见香港驻成都经济贸易办事处主任袁嘉诺一行

本报拉萨5月22日讯(记者杨小娟)近日,自治区党委副书记、自治区常务副主席陈永奇在拉萨会见香港驻成都经济贸易办事处主任袁嘉诺一行。

陈永奇代表自治区党委、政府,代表王君正书记、严金海主席,对袁嘉诺一行来藏参访表示诚挚欢迎,对香港驻成都经济贸易办事处长期以来为促进西藏同香港之间交流合作作出的贡献表示感谢,并简要介绍了西藏历史人文地理和经济社会发展情况。他指出,西藏地处祖国西南边疆,在中国共产党的领导下创造了短短几十年、跨越上千年的奇迹。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,提出了新时代党的治藏方略,明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事,为西藏工作指明了前进方向,提供了根本遵循。西藏自治区深入贯彻习近平总书记关于西藏工作的

重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,着力建设社会主义现代化新西藏,经济社会发展不断发展,人民生活水平显著提高,城乡面貌焕然一新,民族团结持续巩固,宗教领域更加和顺,生态环境不断优化,呈现一派繁荣景象。

陈永奇表示,西藏是一个美丽神奇的地方,经济社会发展生机勃勃的热土、开放包容的社会。希望袁嘉诺一行在西藏多走走、多看看,把一个美丽、繁荣、开放、进步的西藏全面、客观、真实地介绍给香港同胞和世界各国人民。同时以开通拉萨赴港澳个人游为契机,进一步深化双方在经贸、教育、文化、旅游等各层次各领域的交流合作,推动两地共同发展。西藏将进一步扩大改革开放,不断优化营商环境,为包括香港同胞在内的投资者提供更加高效便捷的服务。

(下转第二版)

以“演”筑防 以“练”备战

5月22日,自治区抗震救灾指挥部、自治区应急管理局、那曲及林芝市政府在那曲市色尼区联合举行“应急使命·西藏2024”高寒高海拔地区地震灾害区域联合救援演习。区市共33支队伍、1560人参与。通过演习,完善了各类预案的可操作性,检验了大震巨灾应急响应准备,磨合了机制,锤炼了我区抗大震、抢大险、救大灾实战救援能力。

图为演习现场一角。 本报记者 赵书彬 万靖 摄



做大产业、服务企业、做优产品、做宽市场

西藏民族手工业产业联盟成立

目前,民族手工业经营主体2500余家,从业人数3.4万人

本报拉萨5月22日讯(记者李梅英 格桑伦珠)近日,西藏民族手工业产业联盟成立。记者从成立大会上获悉,党的十八大以来,在自治区党委、政府的高度重视下,我区民族手工业蓬勃发展。截至目前,全区民族手工业经营主体2500余家,从业人数3.4万余人。全区中国工艺美术大师称号获得者共8人、自治区工艺美术大师65人,地(市)级工艺美术大师126人。我区传统技艺得到传承,濒危工艺得以延续,人才队伍正在逐渐壮大。

近年来,我区发布了《西藏自治区高原轻工业高质量发展规划(2023—2030年)》,提出了我区民族手工业发展方向、目标、重点工作,为民族手工业高

质量发展谋篇布局。经甄选,全区民族手工业、工艺美术行业、高原轻工业和文化旅游产业等行业各类所有制经营主体、各级工艺美术大师等符合加入条件的团体和个人超过140家。

自治区经信厅副厅长央金表示,西藏民族手工业产业联盟将组织开展专项研究、举办理论研讨,深入研究行业共性问题,强化创新发展,努力提升从业人员技艺水平,做好民族手工业技艺传承,大力发扬工匠精神,加强与区内外相关产业联盟、行业协会、研究机构等组织的交流,在做大产业、服务企业、做优产品、做宽市场上不断开拓进取,形成一批解决需求、服务发展的优秀成果。

回应社会关切 落实企业责任

去年国网西藏电力区内售电量118.86亿千瓦时

本报拉萨5月22日讯(记者王超)22日上午,国网西藏电力有限公司发布《初心如磐 使命在肩——国网西藏电力有限公司社会责任报告(2023)》(以下简称《报告》),披露公司2023年度积极履行社会责任有关情况,积极主动架起电网企业与社会各界沟通桥梁。

《报告》显示,2023年,国网西藏电力区内售电量118.86亿千瓦时,外送电量25.7亿千瓦时,完成全年目标任务。青藏直流白天外送功率由20万千瓦提升至40万千瓦,增送富余电能1.68亿千瓦时。提前4个月完成2021—2023年外送协议目标,外送省市由11个扩大到15个。与区外18省市签订未来三年省间框架协议。省内市场化交易电量6.9亿千瓦时。推动首笔绿电外送

277万千瓦时。全力确保40个保障性新能源项目按期接网,减少标煤燃烧102.8万吨,减排二氧化碳251.64万吨。完成51.22万户智能电表和4.19万户户转电改造。积极助力乡村振兴,带动农牧民增收1.05亿元。出资0.53亿元承接自治区近3000亩荒山造林绿化任务。招聘高校毕业生及供电服务工962人,居驻藏央企首位。

国网西藏电力董事长、党委书记龚东昌表示,公司将始终秉持“人民电业为人民”企业宗旨,牢固树立“你用电 我用心”的服务理念,积极回应社会关切,持续落实好企业“三大责任”,争做驻藏央企表率,加快建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业,为建设社会主义现代化新西藏赋能作贡献。